
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Dr. André Hahn, Nicole Gohlke, Gökay 
Akbulut, weiterer Abgeordneter und der Fraktion DIE LINKE.
– Drucksache 20/2256 –

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Sportstätten sind ein integraler Bestandteil einer öffentlichen Infrastruktur, sie 
fördern Bewegung und sportliche Betätigung, sie ermöglichen einer Bandbrei-
te von Turn- und Sportvereinen ihren Betrieb, sie sind Grundlage für einen 
qualitativ hochwertigen Sport- und Schwimmunterricht an Kitas, Schulen, 
Ausbildungsstätten sowie Hochschulen und sie sind Voraussetzung für vielfäl-
tigste Angebote an Gesundheits- und Rehabilitationssport, an nichtorganisier-
ten Freizeitsport und für kommerzielle Sportangebote und somit auch für zi-
vilgesellschaftlichen Austausch und zivilgesellschaftliche Kommunikation. 
Aus der Sicht der Fragesteller sind Sportstätten ein integraler Bestandteil einer 
öffentlichen Infrastruktur, für die Kommunen, Länder und der Bund gemein-
sam Verantwortung tragen.

Der geschätzte Modernisierungsbedarf von Sportstätten in Deutschland bezif-
fert sich laut dem Deutschen Olympischen Sportbund (DOSB) auf mindestens 
31 Mrd. Euro. Dabei sind die Schaffung von Barrierefreiheit und die energeti-
sche Sanierung wichtige Aspekte. Die Deutsche Lebens-Rettungs-Gesellschaft 
(DLRG) warnt vor einem kontinuierlichen Bädersterben seit 2000, sie hält die 
Aufrechterhaltung des Schwimmunterrichts in vielen Kommunen für nicht 
mehr leistbar, angesichts der fehlenden Schwimmbäder.

Auf der 68. Sitzung des Sportausschusses des Deutschen Bundestages vom 
24. März 2021 wurden die Probleme von verschiedenen geladenen Sachver-
ständigen noch einmal deutlich formuliert. Eine wiederkehrende Kritik ist die 
Unzulänglichkeit der Bundesfördermittel. So fordert der Deutsche Städtetag 
ein langfristiges Investitionsprogramm für Kommunen und Vereine, um auch 
in Zukunft Breiten- und Schulsport ermöglichen zu können. Umso bedauerli-
cher war nach Auffassung der Fragesteller, trotz Befürwortung aller Sachver-
ständigen am 24. März 2021, die Ablehnung des Antrages der Fraktion 
DIE LINKE. „Dritter Goldener Plan Sport – 10 mal eine Milliarde für Sport-
stätten in Deutschland“ durch die Fraktionen der CDU/CSU und SPD im April 
2021 (siehe Beschlussempfehlung und Bericht auf Bundestagsdruck-
sache 19/28498), weil mit diesem „Goldenen Plan Sport“ auch die Situation 
bei den Sportstätten in Hessen deutlich besser hätte werden können.

Die deutlich stärkere Förderung der Sanierung und des Neubaus von Sport-
stätten und Schwimmbädern sowie mehr Aufmerksamkeit und gemeinsame 
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Aktivitäten von Bund und Ländern zur Förderung des Breiten- und Schul-
sports sind auch erklärter Wille der Sportministerinnen und Sportminister von 
Bund und Ländern (siehe Beschlüsse der SMK vom 7. und 8. April 2022), der 
Bundesregierung und der sie tragenden Fraktionen (siehe Koalitionsvertrag 
zwischen SPD, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN und FDP vom 10. Dezember 
2021), des Deutschen Bundestages (siehe Entschließung zum 14. Sportbericht 
der Bundesregierung auf Bundestagsdrucksache 19/31202), des Deutschen 
Städtetages („Kommunale Sportpolitik und Sportförderung – Positionen und 
Empfehlungen des Deutschen Städtetages“, Beschluss vom 25. Januar 2022) 
wie auch des organisierten Sports (siehe „Sport bewegt Deutschland – Eck-
punktepapier des DOSB“ vom 24. Mai 2022).

Ein zielgerichteter und mit den Ländern abgestimmter Einsatz von (nicht uner-
heblichen) Bundesmitteln erfordert nach Ansicht der Fragesteller auch von der 
Bundesregierung genaue Kenntnisse über die Situation in Bund und Ländern 
hinsichtlich der Entwicklung des Schul-, Breiten- und Spitzensports sowie der 
dafür benötigten Sportstätten und Schwimmbäder.

Dies gilt gerade auch für Fragen der energetischen Sanierung sowie der Schaf-
fung von Barrierefreiheit. Seit 2009 ist die UN-Behindertenrechtskonvention 
(BRK) innerstaatliches Recht und die Bundesregierung ist hier gemeinsam mit 
Ländern und Kommunen zu deren Umsetzung verpflichtet. Dies betrifft beim 
Thema barrierefreie Sportstätten vor allem die Artikel 8, 9 und 30 BRK, aber 
auch hinsichtlich der Gewinnung von Informationen und Daten Artikel 31 
BRK. Insofern sind die Antworten der Bundesregierung auf die Kleine Anfra-
ge der Fraktion der FDP zu ‚Goldener Plan „Barrierefreie Sportstätten“‘ auf 
Bundestagsdrucksache 19/19466 sowie auf die Kleine Anfrage der Fraktion 
DIE LINKE. „Sportstätten in Bayern und deren Förderung durch den Bund“ 
auf Bundestagsdrucksache 20/1935 aus Sicht der Fragesteller nicht akzepta-
bel. Schon die Nutzung des Begriffs „barrierearm“ bzw. „Barrierearmut“ 
zeigt, wie gering Bewusstsein und Fachkenntnis für solche Themen bei 
Bundesregierung und Bundesbehörden ausgeprägt zu sein scheinen.

V o r b e m e r k u n g  d e r  B u n d e s r e g i e r u n g
Die Sportförderung und insbesondere der Breitensport ist in erster Linie Ange-
legenheit der Länder. Die Förderzuständigkeit des Bundes für den Spitzensport 
ist vor allem auf eine Mitförderung durch den Bund und nicht auf eine die Län-
der ausschließende Inanspruchnahme einer alleinigen Zuständigkeit für diesen 
Sachbereich ausgerichtet. Die Zuständigkeiten des Bundes begründen sich hier 
nur aus Natur der Sache oder kraft Sachzusammenhangs mit einer ausdrücklich 
ausgewiesenen Kompetenzmaterie, wie der Gesamtstaatlichen Repräsentation.
Die Kleine Anfrage berührt in einigen Bereichen Belange, die nicht in den Ver-
antwortungsbereich der Bundesregierung fallen, sondern z. T. ausschließlich 
Kompetenzen oder Aktivitäten Hessen oder auch der Kommunen Hessens be-
treffen. Insoweit beschränkt sich die Antwort der Bundesregierung auf vorhan-
denes eigenes Wissen.
Die Förderung von Sportstätten liegt grundsätzlich in der Zuständigkeit der 
Kommunen. Auch sind die Länder für die Finanzausstattung der Kommunen 
zuständig. Sie sind aufgerufen, die Kommunen bei der Erhaltung von Sportstät-
ten für den Breitensport angemessen zu unterstützen und tun dies auch mit ei-
genen Programmen.
Dennoch unterstützt der Bund in dem Bewusstsein des hohen Förderbedarfs 
Kommunen beim Erhalt ihrer Sportinfrastruktur im Rahmen des Städtebaus mit 
verschiedenen Bundesprogrammen.
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 1. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil von Schüler-
innen und Schülern in Hessen, die mit Beendigung der Grundschule 
nicht bzw. nicht sicher schwimmen können?

Kenntnisse hierzu liegen der Bundesregierung nicht vor.

 2. Wie viele Sportstätten und Schwimmbäder gibt es nach Kenntnis der 
Bundesregierung in Hessen?

Die Gesamtanzahl der Sportstätten in Hessen ist der Bundesregierung nicht be-
kannt.
Zu den Sportstätten und Schwimmbädern hat das Bundesinstitut für Sportwis-
senschaft (BISp) die Projekte „Digitaler Sportstättenatlas Deutschland (DSD)“ 
und „Bäder für Leistungs-, Wettkampf-, Schul- und Vereinssport – Bäderleben“ 
initiiert.
Beide Projekte sind noch nicht abgeschlossen bzw. die Datenbank DSD befin-
det sich derzeit im Aufbau. Angaben zu den Sportstätten in den Ländern kön-
nen somit noch nicht gemacht werden.
Im Rahmen des Projektes Bäderleben wurden Schwimmbäder (Cabrio-, Frei-, 
Hallen-, Kombi-, Freizeit-, Natur-, Schul-, Hotel-, Klinikbäder und sonstige 
Bäder) erfasst. Die Anzahl in Hessen liegt bei 618. Da das Projekt noch nicht 
beendet ist, ist die Erhebung noch nicht vollständig.
Darüber hinaus wird hierzu auf die Antwort der Bundesregierung auf die Klei-
ne Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/1935 ver-
wiesen.

 3. Wie viele davon stehen für den Spitzensport zur Verfügung?

An den in Hessen 2022 anerkannten Bundesstützpunkten (sieben Sommer- und 
ein Behindertensport) stehen für den Spitzensport insgesamt 24 Trainingsstät-
ten zur Verfügung.
Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen.

 4. Von welchem Sanierungsbedarf und daraus resultierenden Förderbedarf 
für Sportstätten in Hessen geht die Bundesregierung aus, und inwiefern 
verfügt die Bundesregierung über Kenntnisse zum Bedarf an energeti-
schen Sanierungsmaßnahmen bzw. an Maßnahmen zur Schaffung von 
Barrierefreiheit?

Erkenntnisse über den Sanierungsbedarf von Sportstätten und Bädern, die nicht 
im Bundeseigentum stehen, liegen der Bundesregierung nicht vor. Hinsichtlich 
des Sanierungsbedarfs bundesdeutscher Sportstätten hat das Bundesinstitut für 
Sportwissenschaft ein Projekt „Entwicklung und Validierung eines Verfahrens 
zur datenbasierten Ermittlung des individuellen Sanierungsbedarfs bundesdeut-
scher Sportstätten anhand des baulichen Zustands sowie zur Einschätzung des 
lokalen Versorgungsgrads mit Kernsportstätten“ zum Thema digitale Schätzver-
fahren initiiert.
Darüber hinaus wird hierzu auf die Antwort der Bundesregierung auf die Klei-
ne Anfrage der Fraktion DIE LINKE. auf Bundestagsdrucksache 20/1935 ver-
wiesen.
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 5. Welche für den Spitzensport genutzten Sportstätten in Hessen sind nicht 
barrierefrei?

Eine barrierefreie Sportstätte ist für alle Menschen ohne fremde Hilfe zugäng-
lich. Barrierefreiheit ist daher das subjektive Empfinden jedes die Sportstätte 
nutzenden Individuums. Sofern bauordnungsrechtliche Anforderungen an die 
Barrierefreiheit betroffen sind, ist insoweit ausschließlich das Land Hessen zu-
ständig. Im Übrigen wird auf die Antwort zu Frage 2 verwiesen sowie auf die 
Antwort der Bundesregierung auf die Kleine Anfrage der Fraktion der FDP auf 
Bundestagsdrucksache 19/19466.

 6. Welche für den Spitzensport genutzten Sportstätten in Hessen erhielten 
vom Bund in den vergangenen 16 Jahren Förderungen für bauliche Maß-
nahmen, und was ist diesbezüglich in den Jahren 2022 sowie 2023 ge-
plant (bitte die jeweiligen Sportstätten, die Art, das Jahr und den finanzi-
ellen Umfang der Bundesförderung nennen)?

Die geförderten Maßnahmen der für den Spitzensport genutzten Sportstätten in 
Hessen können der als Anlage 1 beigefügten Tabelle entnommen werden.*

 7. Welche Sportstätten wurden in Hessen seit 2015 über das Bundespro-
gramm „Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, 
Jugend und Kultur“ gefördert, und was ist diesbezüglich in den Jahren 
2022 sowie 2023 geplant (bitte aufgeschlüsselt nach Bundestagswahl-
kreisen die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, den Förderzeitraum und 
den finanziellen Umfang der Förderung nennen)?

Bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sa-
nierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Die im Rahmen des Bundesprogramms „Sanierung kommunaler Einrichtungen 
in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ in den Programmjahren bis 2021 in 
Hessen geförderten Maßnahmen können der als Anlage 2 beigefügten Tabelle 
entnommen werden.*
Die der Förderung zugrundeliegenden Projektaufrufe sahen für alle Maßnah-
men vor, dass sie aufgrund ihrer besonderen Wirkung für den gesellschaftlichen 
Zusammenhalt und die soziale Integration vor Ort barrierefrei/-arm zu gestalten 
sind und in besonderer Weise zu den Klimaschutzzielen des Bundes beitragen 
sollen.
Für das Haushaltsjahr 2022 hat der Haushaltsausschuss des Deutschen Bundes-
tages neue Programmmittel in Höhe von 476 Mio. Euro beschlossen, die erst-
mals im Wirtschaftsplan des Energie- und Klimafonds veranschlagt sind. Ein 
neuer Projektaufruf wird voraussichtlich Ende Juli veröffentlicht.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2821 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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 8. Welche Sportstätten wurden in Hessen über das Bundesprogramm „Zu-
weisung an die Länder zur Förderung städtebaulicher Maßnahmen (In-
vestitionspakt Sportstätten)“ gefördert, und was ist diesbezüglich in den 
Jahren 2022 sowie 2023 geplant (bitte aufgeschlüsselt nach Bundestags-
wahlkreisen die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, den Förderzeitraum 
und den finanziellen Umfang der Förderung nennen)?

Bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sa-
nierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Die im Rahmen des Investitionspakts Sportstätten in den Programmjahren 2020 
und 2021 in Hessen geförderten Maßnahmen können der als Anlage 3 beige-
fügten Tabelle entnommen werden.*
Die Mittel des Investitionspakts werden den Ländern als Bundesfinanzhilfen 
nach Artikel 104b des Grundgesetzes auf Grundlage jährlicher Verwaltungsver-
einbarungen mit dem Bund zur Verfügung gestellt. Die Umsetzung des Investi-
tionspakts und damit die Projektauswahl obliegt den Ländern. Die Verwal-
tungsvereinbarungen sehen vor, dass die Länder dabei Belange des Umwelt- 
und Klimaschutzes berücksichtigen und Orte zur Stärkung des gesellschaftli-
chen Zusammenhalts und der Integration aller Bevölkerungsgruppen schaffen. 
Dies umfasst auch den Abbau baulicher Barrieren.
Der Bundeshaushalt 2022 sieht eine Fortsetzung des Programms mit erneut 
110 Mio. Euro vor.

 9. Welche Sportstätten wurden in Hessen über das Bundesprogramm „In-
vestitionspakt Soziale Integration im Quartier“ gefördert, und was ist 
diesbezüglich in den Jahren 2022 sowie 2023 geplant (bitte aufgeschlüs-
selt nach Bundestagswahlkreisen die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, 
den Förderzeitraum und den finanziellen Umfang der Förderung nen-
nen)?

Bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sa-
nierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Die im Rahmen des Investitionspakts Soziale Integration im Quartier in Hessen 
geförderten Maßnahmen können der als Anlage 4 beigefügten Tabelle entnom-
men werden.*
Die Mittel des Investitionspakts werden den Ländern als Bundesfinanzhilfen 
nach Artikel 104b Grundgesetz auf Grundlage jährlicher Verwaltungsvereinba-
rungen mit dem Bund zur Verfügung gestellt. Die Umsetzung des Investitions-
pakts und damit die Projektauswahl obliegt den Ländern. Die Verwaltungsver-
einbarungen sehen vor, dass die Länder dabei Belange des Umwelt- und Klima-
schutzes berücksichtigen und Orte zur Stärkung des gesellschaftlichen Zusam-
menhalts und der Integration aller Bevölkerungsgruppen schaffen. Dies umfasst 
auch den Abbau baulicher Barrieren.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2821 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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10. Welche Sportstätten wurden in Hessen seit 2015 über weitere Bundes-
programme (inklusive KfW-Programme) gefördert, und was ist diesbe-
züglich in den Jahren 2022 sowie 2023 geplant (bitte aufgeschlüsselt 
nach Bundestagswahlkreisen die Sportstätten bzw. Schwimmbäder, das 
jeweilige Bundesprogramm und die zuständige Bundesbehörde, den För-
derzeitraum und den finanziellen Umfang der Förderung nennen)?

Bei welchen dieser Sportstätten spielten die Fragen der energetischen Sa-
nierung bzw. der Schaffung von Barrierefreiheit eine maßgebliche Rolle?

Sportstätten können auch im Rahmen der Städtebauförderung gefördert wer-
den. Grundsätzlich beteiligen sich Bund, Land und Kommune mit jeweils ei-
nem Drittel an den förderfähigen Kosten. Bei Kommunen in Haushaltsnotlage 
kann der kommunale Eigenanteil auf bis zu 10 Prozent reduziert werden. Mit 
der Städtebauförderung werden sogenannte Gesamtmaßnahmen gefördert. Das 
heißt, es wird ein von der Kommune festgelegtes Fördergebiet ganzheitlich ent-
wickelt. Die Umsetzung der Städtebauförderung im Verhältnis zu den Kommu-
nen erfolgt durch die Länder. Diese entscheiden auch über Art und Umfang der 
Maßnahmen in den Kommunen. Der Bundesregierung liegen daher keine Infor-
mationen darüber vor, welche Sportstätten in Hessen seit 2015 mit der Städte-
bauförderung gefördert wurden oder wie hoch dabei durchschnittlich der kom-
munale Eigenanteil war.
Für die nächsten Jahre ist eine Weiterführung und Stärkung der Städtebauförde-
rung auf mindestens aktuellem Niveau vorgesehen. Im Bundeshaushalt 2022 
stehen für die Programme der Städtebauförderung insgesamt 790 Mio. Euro be-
reit.
Zu weiteren Bundesprogrammen wird auf die Anlagen 5 und 6 verwiesen.* Da-
rüber hinausgehende Daten liegen dem Bundesministerium für Wirtschaft und 
Klimaschutz nicht vor.

11. Inwieweit hält die Bundesregierung die in den Fragen 7 bis 10 angeführ-
ten Bundesprogramme für ausreichend, um den bestehenden Sanierungs-
stau bei Sportstätten und Schwimmbädern in Hessen signifikant abzu-
bauen?

Bau und Erhalt von Sportstätten des Breiten- und Vereinssports liegen grund-
sätzlich in der Zuständigkeit der Kommunen. Für deren Finanzausstattung sind 
die Länder zuständig. Sie sind aufgerufen, die Kommunen dabei angemessen 
zu unterstützen und tun dies auch mit eigenen Programmen.
Aufgrund des hohen Sanierungsbedarfs unterstützt der Bund die Kommunen je-
doch beim Erhalt und Ausbau ihrer Sportinfrastruktur mit städtebaulichen För-
derprogrammen. Eine flächendeckende Unterstützung ist nicht möglich.

12. Wie hoch war der durchschnittliche kommunale Eigenanteil bei der Sa-
nierung von Sportstätten durch Bundesmittel in Hessen, bei welchen 
Kommunen wurde der Eigenanteil bei der Sanierung von Sportstätten 
aufgrund von Haushaltsnotlagen gemindert bzw. erlassen (bitte einzeln 
zu den Fragen 7 bis 10 nennen)?

Zum jeweiligen kommunalen Eigenanteil beim Bundesprogramm „Sanierung 
kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ wird 
auf die Anlage 2 zu Frage 7 verwiesen. Die der Förderung zugrundeliegenden 
Projektaufrufe sehen im Grundsatz einen kommunalen Anteil in Höhe von 

* Von einer Drucklegung der Anlagen wird abgesehen. Diese sind auf Bundestagsdrucksache 20/2821 auf der Internet-
seite des Deutschen Bundestages abrufbar.
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55 Prozent und in Haushaltsnotlagekommunen in Höhe von 10 Prozent vor. 
Höhere kommunale Anteile können sich aus dem Verhältnis der vom Haus-
haltsausschuss des Deutschen Bundestages festgelegten Fördersumme und den 
Gesamtkosten des Projekts ergeben.
Beim Investitionspakt Sportstätten und beim Investitionspakt Soziale Integrati-
on im Quartier beträgt der kommunale Eigenanteil an den förderfähigen Kosten 
nach den bisherigen Verwaltungsvereinbarungen 10 Prozent. Eine Anpassung 
für Haushaltsnotlagekommunen ist nicht vorgesehen.
Bezüglich der Städtebauförderung wird auf die Antwort zu Frage 10 verwiesen.

13. Welche Sportvereine in Hessen wurden darüber hinaus seit 2015 durch 
den Bund finanziell gefördert, und was ist diesbezüglich in den Jahren 
2022 sowie 2023 geplant (bitte die Vereine, den Förderzweck, die zu-
ständige Bundesbehörde, die Fördersumme und den Förderzeitraum nen-
nen)?

Der Bund hat zur Unterstützung der Vereine und Unternehmen des Profisports 
die „Coronahilfen Profisport“ in der Ressortverantwortung des Bundesministe-
riums des Innern und für Heimat initiiert. Für den Zeitraum von April 2020 bis 
Juni 2022 wurden von Vereinen und Unternehmen aus Hessen im Bereich des 
Profisports 86 Anträge mit einem Volumen von insgesamt 16 617 745,65 Euro 
an Coronahilfen Profisport (teil-)bewilligt.
Die im Rahmen der Kommunalrichtlinie in Hessen geförderten Vereine können 
der als Anlage 7 beigefügten Tabelle entnommen werden.*

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/2821 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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Anlage 1

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund Stand: 21.06.2022

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 gesamt

Frankfurt a.M.

OSP Frankfurt/M. 114.633 16.958 131.590

LZ Turnen 68.316 68.316

BSP Leichtathletik 600.000 600.000

BSP Tischtennis 1.500.000 1.500.000

Limburg

Hockey 105.000 105.000

Wiesbaden

BLZ Schießen 3.151.250 3.151.250

GESAMT 0 0 0 0 0 219.633 0 3.219.566 0 616.958 0 1.500.000 0 0 0 0 0 0 5.556.156

Bei den Angaben der Jahre 2006 - 2021  handelt es sich um Bewilligungssummen. Für die Haushaltsjahre 2022 und 2023 wurden die Planungen zugrunde gelegt.
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Anlage 2

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 
Stand: 

15.06.2022

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur 

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Wahl- 

kreis 
Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Förderzeitraum 

Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils 

in %

Kommune mit 

Haus- 

haltsnot- 

lage?

167 Bad Arolsen Sanierung/Erweiterung einer Sportanlage X 2021-2024 3.784.500,00 10,0% X

167 Bad Arolsen
Sanierung und Erweiterung des Jugend-

Leistungszentrums Fußball Nordwaldeck
X 2021-2025 2.997.000,00 10,0% X

167 Baunatal
Sanierung von Sportanlagen des Sportzentrums 

Langenberg
X 2021-2025 518.000,00 55,0%

168 Niestetal Neubau des Wichtelbrunnenbades X 2017-2022 4.000.000,00 55,0%

168 Niestetal Ersatzneubau des Wichtelbrunnenbades X 2021-2024 993.776,66 55,0%

168 Ahnatal
Sanierung des Vereinsgebäudes in 

Heckershausen
X 2022-2025 1.071.000,00 55,0%

169 Heringen (Werra) Sanierung des Sportplatzes am Werraufer X 2022-2023 2.025.000,00 10,0% X

169 Großalmerode Sanierung des Freibades Panoramabad X 2022-2025 770.000,00 10,0% X

169 Ludwigsau Sanierung der Besengrundhalle X 2023-2026 585.000,00 10,0% X

169 Niederaula
Sanierung und Ersatzneubau am „Sportpark 

Aulatal“
X 2022-2025 2.037.000,00 55,0%

170 Gudensberg Sanierung Terano Hallenbad X 2022-2024 900.000,00 55,0%

170 Knüllwald Sanierung des Freibades in Rengshausen X 2023-2026 644.000,00 10,0% X

170 Homberg (Efze) Sanierung des Sportparks am Stellberg X 2021-2025 1.530.000,00 55,0%

171 Marburg Ersatzneubau einer Sporthalle in Hartenrod X 2019-2023 2.430.000,00 55,8%

171 Fronhausen
Sanierung und Erweiterung des kommunalen

Sportzentrums
X 2021-2025 1.055.835,00 57,8%

171 Lahntal Neubau einer Multifunktionssporthalle X 2022-2025 3.000.000,00 55,0%
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Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 
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15.06.2022

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur 

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Wahl- 

kreis 
Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Förderzeitraum 

Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils 

in %

Kommune mit 

Haus- 

haltsnot- 

lage?

171 Gladenbach Sanierung des Freibades Weidenhausen X 2023-2026 462.000,00 10,0% X

172 Driedorf Sanierung von Sportanlagen X 2020-2024 500.000,00 10,0% X

172 Wetzlar Sanierung des Freibades zum Naturschwimmbad X 2022-2025 1.640.250,00 55,0%

173 Alsfeld Sanierung des Alsfelder Erlenbades (Freibad) X 2019-2023 1.345.539,00 55,0%

173 Gießen Sanierung und Erweiterung einer Sporthalle X 1 990.000,00² ³

174 Nüsttal Sanierung des Freibades Gotthard X 2022-2023 1.500.000,00 10,0% X

174 Bad Salzschlirf Energetische Sanierung eines Freibades X 2021-2025 1.100.000,00 10,0% X

174 Schlitz Sanierung des Freibades X 2021-2025 800.000,00 73,6%

175 Altenstadt Sanierung der Gymnastikhalle Höchst X 2021-2023 45.000,00 55,0%

175 Altenstadt Sanierung/Erweiterung des Sportplatzes X 2022-2024 400.000,00 55,0%

175 Birstein Sanierung des Freizeitbades Birstein X 2021-2025 1.350.000,00 55,0%

175 Bad Soden-Salmünster Sanierung der Spessart-Therme X 1 1.200.000,00² ³

176 Neu-Anspach Sanierung des Waldschwimmbades X 2021-2024 500.000,00 57,0%

178 Geisenheim Sanierung des Rheingau-Bades X 2019-2023 1.000.000,00 70,1%

178 Hünfelden Sanierung des Freibades in Hünfelden X 2022-2025 1.286.502,21 55,0%

178 Hünfelden Sanierung des Vereinsheims in Hünfelden X 2022-2023 188.701,20 55,0%

178 Hünfelden Sanierung des Sportplatzes in Hünfelden-Kirberg X 2022-2023 139.090,50 55,0%
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Anlage 2

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 
Stand: 

15.06.2022

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur 

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Wahl- 

kreis 
Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Förderzeitraum 

Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils 

in %

Kommune mit 

Haus- 

haltsnot- 

lage?

178 Niedernhausen Sanierung des Waldschwimmbades X 2023-2026 547.915,32 55,0%

178 Schlangenbad Sanierung des Kunstrasenplatzes in Hausen X 2023-2024 290.000,00 55,0%

179 Wiesbaden Sanierung des Freibades Kleinfeldchen X 2019-2023 520.063,00 68,5%

179 Wiesbaden
Sanierung des Schwimmerbeckens des 

Freibades Kleinfeldchen
X 2021-2025 550.000,00 64,2%

179 Wiesbaden Sanierung der Sporthalle Biebrich X 2021-2025 3.000.000,00 60,8%

180 Rodenbach Sanierung der Sporthalle Buklauhalle X 2021-2025 1.827.000,00 55,0%

180 Erlensee Sanierung der Fallbachhalle X 2022-2025 1.440.000,00 55,0%

181 Hattersheim am Main Sanierung/Ersatzneubau des Sportparks X 2021-2024 1.200.000,00 34,2% X

181 Schwalbach am Taunus
Ersatzneubau einer Tribünenanlage im 

Limesstadion
X 2022-2025 550.000,00 55,0%

181 Bad Soden am Taunus
Sanierung und Erweiterung der Sportanlage 

Kelkheimer Straße
X 2021-2025 900.000,00 56,3%

184 Groß-Gerau Sanierung des Freibades X 2023-2026 1.380.000,00 55,0%

185 Dietzenbach Sanierung von Sportanlagen X 2021-2024 500.000,00 27,8% X

185 Langen
Ersatzneubau einer Vier-Felder-Sporthalle im 

Sportpark Oberlinden
X 2022-2025 2.000.000,00 55,0%

186 Pfungstadt Ersatzneubau eines Schwimmbades X 2021-2024 2.950.000,00 80,4%

186 Münster (Hessen) Sanierung des Hallenbades X 2022-2025 2.000.000,00 55,0%

186 Mühltal
Sanierung der Leichtathletik- und Fußball-

Sportanlage in Traisa
X 2021-2025 528.750,00 55,0%
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Anlage 2

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 
Stand: 

15.06.2022

Name des Bundesprogramms: Sanierung kommunaler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur 

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Wahl- 

kreis 
Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Förderzeitraum 

Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils 

in %

Kommune mit 

Haus- 

haltsnot- 

lage?

187 Groß-Umstadt Sanierung des Freibades Groß-Umstadt X 2019-2023 3.500.000,00 65,0%

187 Dieburg Sanierung des Ludwig-Steinmetz-Freibades X 2022-2025 3.000.000,00 55,0%

187 Fränkisch-Crumbach Sanierung des kommunalen Freibades X 2023-2026 2.052.000,00 20,0% X

188 Bürstadt

Sanierung der Großsportanlage und 

Weiterentwicklung zu einem Bildungs- und 

Sportcampus

X 2019-2023 1.056.240,00 55,0%

188 Bürstadt
Sanierung der Sporthalle an der Astrid-Lindgren-

Schule in Bürstadt-Bobstadt
X 2022-2025 1.500.000,00 55,0%

1
Förderzeitraum noch offen, da Zuwendungsbescheid noch nicht ergangen

2
Vom Haushaltsausschuss beschlossene Summe, Zuwendungsbescheid noch nicht ergangen 

3
Höhe des kommunalen Eigentanteils erst bekannt, wenn Zuwendungsbescheid ergangen ist.
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Anlage 3

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund Stand: 15.06.2022

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Sportstätten 

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Wahl- 

kreis 
Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Förderzeitraum 

Höhe der 

Bundesförderung

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils in 

%

167
Grebenstein

Sanierung und Umbau des Freibades zum 

biologischen Freibad X 2020-2023 3.375.000,00 € 10%

169 Bad Sooden-Allendorf Inklusives Wohn- und Sportangebot X 2020-2023 1.486.500,00 € 10%

169
Eschwege

Sport-, Spiel- und Bewegungslandschaft 

Torwiese X 2021-2027 797.250,00 € 10%

170
Fritzlar

Neubau Stadtsporthalle 
X 2020-2023 2.250.000,00 € 10%

171 Neustadt (Hessen) Sanierung und Attraktiverung  des Waldstadions X 2020-2023 844.000,00 € 10%

173
Gießen

Calisthenics Park und seniorengerechte 

Fitnessgeräte Wohnquartier Margaretenhütte X 2021-2025 114.000,00 € 10%

173
Grünberg 

Anbau eines Tagungszentrums Bildungsstätte 

Sport mit Beherbergungszimmmen  X 2020-2023 2.533.500,00 € 10%

178
Limburg an der Lahn

Gemeinsam Fit: Generationenübergreifender 

Sportpark Südstadt Limburg X 2021-2025 1.663.500,00 € 10%

178 Rüdesheim am Rhein Verlagerung des Sportplatzes X 2021-2024 1.875.000,00 € 10%

180 Hanau Jula-Hof-Sportanlage  X 2021-2023 1.035.000,00 € 10%

184
Groß-Gerau

Sanierung des 10-Meter Sprungturms im Groß-

Gerauer Freibad X 2021-2023 69.500,00 € 10%

188 Bürstadt BA Bildungs- und Sportcampus X 2020-2023 712.000,00 € 10%

188 Einhausen Ersatzneubau Sport- und Kulturtreff Bürgerhaus X 2021-2025 2.715.750,00 € 10%
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Anlage 4

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund Stand: 20.06.2022

Name des Bundesprogramms: Investitionspakt Soziale Integration im Quartier

Zuständige Bundesbehörde: BMWSB

Durchführer: Länder/Kommunen

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Förderzusage / Förderzeitraum Höhe der Bundesförderung

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils in 

%

Kommune mit 

Haushaltsnot- 

lage?

170 Spangenberg Bau einer Freizeitfläche mit Überdachung x Programmjahr 2017 75.000 € 10% kA

171 Biedenkopf Freizeitgelände für alle Generationen x Programmjahr 2018 555.000 € 10% kA

173 Lollar Soccercourt der Clemens-Brentano-Schule x Programmjahr 2019 112.500 € 10% kA

178 Taunusstein Ersatzneubau Sportlerheim x Programmjahr 2018 1.125.000 € 10% kA
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Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund Stand: 16.06.2022

Name des Bundesprogramms: Kommunalrichtlinie

Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Laufzeitbeginn Laufzeitende Höhe der Bundesförderung
energetische 

Sanierung

Schaffung von 

Barrierefreiheit

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils in 

%

Kommune mit 

Haushaltsnot- 

lage?*

185 Bäder- und Hallenmanagement Langen GmbH Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.10.2017 30.09.2019 86.691 x - 60% Nein

188 Biedensand Bäder Lampertheim GmbH Sanierung Gebäude / Anlagentechnik - x 01.01.2017 25.09.2017 10.096 x - 60% Nein

188 Biedensand Bäder Lampertheim GmbH Sanierung / Austausch RLT-Anlagen - x 01.03.2019 30.09.2021 100.441 x - 65% Nein

188 Biedensand Bäder Lampertheim GmbH Sanierung Innenbeleuchtung - x 01.03.2019 30.09.2021 15.820 x - 60% Nein

188 Biedensand Bäder Lampertheim GmbH Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.10.2021 30.09.2022 12.197 x - 60% Nein

168 Förderverein Schwimmbad Helsa e.V. Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.10.2021 30.09.2022 31.072 x - 45% Nein

168 Gemeinde Ahnatal Außenbeleuchtung und Sportstätten x - 01.09.2019 31.08.2020 20.081 x - 75% Ja
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Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund Stand: 16.06.2022

Name des Bundesprogramms: Kommunalrichtlinie

Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Wahlkreis Kommune Maßnahme Sportstätte Schwimmbad Laufzeitbeginn Laufzeitende Höhe der Bundesförderung
energetische 

Sanierung

Schaffung von 

Barrierefreiheit

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils in 

%

Kommune mit 

Haushaltsnot- 

lage?*

171 Gemeinde Breidenbach Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser - x 01.04.2018 30.06.2019 6.510 x - 60% Nein

172 Gemeinde Breitscheid Austausch Pumpe für Beckenwasser - x 01.04.2018 30.06.2019 5.050 x - 60% Nein

187 Gemeinde Brensbach Sanierung / Austausch RLT-Anlagen x - 01.10.2020 30.06.2022 38.476 x - 70% Nein

187 Gemeinde Brensbach Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2020 30.06.2022 12.635 x - 70% Nein

167 Gemeinde Breuna Sanierung Hallenbeleuchtung - x 01.01.2022 31.12.2022 30.982 x - 60% Nein

170 Gemeinde Burgwald Sanierung Hallenbeleuchtung x - 01.10.2018 30.09.2019 10.541 x - 60% Nein
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Anlage 6

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund 

Name des Bundesprogramms: Marktanreizprogramm (MAP) / Heizungsoptimierung (HZO) / Bundesförderung für effiziente Gebäude - Einzelmaßnahmen (BEG EM) Stand: 20.06.2022

Zuständige Bundesbehörde: Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle (BAFA)

Förder-

programm
Wahlkreis 

Standort / Kommune
Maßnahme Sportstätte Schwimmbad

Zahlungslaufdatum

/ 

Förderzeitraum 

Höhe der 

Bundesförderung

energetische 

Sanierung

Schaffung von 

Barrierefreiheit

Höhe des 

kommunalen 

Eigentanteils 

in %

Kommune mit 

Haus- 

haltsnot- 

lage?

MAP19 171 Breidenbach Biomasse FC Türkgücü Breidenbach e.V. 21.10.2016 5.146,40 € x

MAP19 182, 183 Frankfurt Biomasse Innovativ Tennisclub Bergen-Enkheim e.V. 05.06.2020 3.000,00 € x

MAP19 171 Stadtallendorf Solar TSV 1920 Erksdorf e.V. 22.10.2015 2.500,00 € x

MAP19 171 Breidenbach Solar F.C. Türk Gücü Breidenbach 16.09.2016 3.500,00 € x

MAP19 188 Bensheim Solar Tennisclub Auerbach e. V. 16.06.2017 1.000,00 € x

MAP19 147, 170 Hallenberg Solar Innovativ FC Nuhnetal 2004 e. V. 30.11.2016 8.500,00 € x

MAP19 182, 183 Frankfurt Solar Innovativ VfL Goldstein 1953 e.V. 20.09.2019 6.728,40 € x

MAP19 182, 183 Frankfurt Wärmepumpe VfL Goldstein 1953 e.V. 27.09.2019 2.500,00 € x

MAP19 176 Villmar Wärmepumpe RSV 1918 Weyer e.V. 19.06.2020 6.000,00 € x

MAP19 171 Cölbe Visualisierung Sportverein 1927 Schönstadt 08.10.2021 1.200,00 € x

MAP19 188 Biblis Solar Tennisclub Biblis 1973 e.V. 24.03.2016 500,00 € x

MAP19 169 Witzenhausen Solar Witzenhäuser Kanu-Club 1959 e.V. 11.11.2016 2.000,00 € x

MAP19 188 Einhausen Solar Sportgemeinde Einhausen 1919 e.V. 18.12.2015 800,00 € x

MAP19 171 Stadtallendorf Biomasse TSV Erksdorf 26.03.2015 1.400,00 € x

MAP19 187 Groß-Zimmern Visualisierung SV Viktoria Klein-Zimmern 19.07.2019 1.096,96 €

MAP20 178 Dornburg Wärmepumpe Verein für japanische Kampfkunst und Kultur Langendernbach e.V. 05.03.2021 2.898,00 € x

MAP20 167 Bad Wildungen Wärmepumpe TSV 1920 Odershausen e.V. 30.04.2021 7.643,00 € x

MAP20 178 Niedernhausen Wärmepumpe Turngemeinde Niedernhausen 1896 e.V. 12.03.2021 21.238,00 € x

MAP20 187 Fränkisch-Crumbach Biomasse Schützenverein 1959 e.V. Fränkisch Crumbach 29.01.2021 3.817,00 € x

MAP20 168 Niestetal Wärmepumpe Schützenverein Freundschaft Heiligenrode 1926 e.V. 11.12.2020 7.969,00 € x

MAP20 172 Haiger Wärmepumpe SSC 1913 Offdilln e.V. 10.06.2022 15.750,00 € x

MAP20 172 Herborn Solar, Biomasse TC 1923 Herborn e.V. 11.02.2022 17.791,00 € x

MAP20 175 Freigericht Solar Förderverein des SV 1919 Bernbach e.V. 10.09.2021 1.500,00 € x

MAP20 171 Amöneburg Wärmepumpe Rasensportverein e.V 1924 35287 Amöneburg 29.04.2022 6.484,00 € x

HZO 177, 180 Nidderau - SC Eintracht Sportfreunde 1911 e.V. Windecken 20.01.2017 345,61 € x

HZO 178 Bad Camberg - SV Bad Camberg 1921 e.V. 28.10.2016 133,50 € x

HZO 185 Langen - Turnverein 1862 Langen e.V. 03.02.2017 1.859,06 € x

HZO 184 Nauheim - Turnverein 188/94 Nauheim e.V. 20.01.2017 313,17 € x

HZO 172 Dillenburg - Eisenbahner Sportverein Dillenburg e.V. 30.06.2017 131,55 € x

HZO 171 Amöneburg - SV 1920-Erfurtshausen e.V. 11.05.2018 734,14 € x

HZO 187 Breuberg - SG Sandbach 1946 e.V. Fußball 12.04.2019 108,01 € x

HZO 171 Neustadt - TSV Mengsberg e.V. 05.07.2019 175,50 € x

HZO 177, 180 Nidderau - Ostheimer Tennisclub 1076 e.V. 29.03.2019 125,46 € x

HZO 175 Linsengericht - Schützenverein Geislitz 62 e.V. 24.05.2019 340,41 € x

HZO 181 Kronberg - Cronberger Schützengesellschaft v.1398 e.V. 08.05.2020 529,31 € x

HZO 177 Bad Vilbel - TV Massenheim 1905 e.V. 24.07.2020 1.984,54 € x

HZO 187 Seligenstadt - TuS 1880 e. V. Froschhausen 10.01.2020 418,49 € x

HZO 174 Großenlüder - Schützenverein 1958 Bimbach e. V. 05.06.2020 2.169,98 € x

HZO 185 Offenbach - Turnverein 1861 Bieber 24.11.2017 608,70 € x

HZO 171 Dautphetal - Sportverein Allendorf 16.08.2019 2.651,92 € x

HZO 185 Offenbach - Turnverein Offenbach von 1824 25.10.2019 710,70 € x

HZO 181 Hochheim - Sports Up Hochheim GmbH 02.11.2018 1.952,42 € x

HZO 181 Hochheim - Sports Up Hochheim GmbH 26.03.2021 486,24 € x

HZO 170 Homberg - Sport-Fitness-Physio-Center 03.09.2020 1.631,47 € x

HZO 172 Eschenburg - Zweckverband Mittelpunktschwimmbad 08.06.2018 625,27 € x

HZO 187 Höchst - TSV 1875 Höchst i. Odw. 18.05.2018 393,69 € x

BEG EM 177 Bad Vilbel Gas-Hybrid Turnverein Massenheim 1905 e.V. 04.02.2022 22.063,00 € x

BEG EM 173 Hungen Wärmepumpe TSV 1930 Bellersheim e.V. 14.04.2022 25.335,00 € x

BEG EM 182, 183 Frankfurt Gebäudehülle Turnverein 1874 Bergen Enkheim e. V. 28.01.2022 10.286,00 € x

BEG EM 178 Limburg Anlagentechnik City Sport 27.05.2022 1.618,00 € x



Anlage 7

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund Stand: 16.06.2022

Name des Bundesprogramms: Kommunalrichtlinie

Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Kommune Maßnahme Laufzeitbeginn Laufzeitende Höhe der Bundesförderung

1. Fußballclub Beiseförth 1912 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 19.159

1. Fußball-Club Germania 08 Ober-Roden Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 31.08.2022 19.826

1. Fußball-Club Langen 1903 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.10.2021 6.996

1. Fußball-Club Naurod 1928 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 12.547

1.Hanauer Tennis- und Hockey-Club e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 31.08.2022 17.328

Älterer Turn- und Sportverein 1896 Lohne Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 28.02.2022 9.975

Ball-Spiel-Club 1964 Michelbach/Nassau e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 02.06.2022 9.972

Ballspielclub Eudorf e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 31.08.2022 7.727

Ballspielverein 1966 Rinderbügen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 11.454

Darmstädter Sportstätten GmbH & Co. KG Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 29.748

Deutscher Schützenbund e.V. Austausch Pumpe Heizung / Warmwasser 01.10.2017 30.09.2018 5.043

DJK Sport Club Schwarz-Weiss Wiesbaden Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2022 31.01.2023 8.575

Erster Sportverein Jahn 1871 Treysa Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 28.02.2022 11.241

F.C. Karben Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 19.250

FC Germania 08 Wächtersbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 9.371

FC Germania 1919 Rothenbergen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 11.471

FC Körle 1969 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 22.09.2021 15.225

FC Rot-Weiß 1902 Kirchberg e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 9.683

FC Rot-Weiß Bad Zwesten e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 11.035

FC Schwarz-Weiss Erdbach 08 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 31.05.2022 5.197

Freie Sportvereinigung 1911 e.V. Spachbrücken Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 26.01.2021 7.215

Freier Turn- und Sportverein 09 Kehrenbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 11.725

FSV 1953 Heegheim/Rodenbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 31.08.2022 11.550

Fußball Sportgemeinde Riedrode 1949 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2020 31.08.2021 7.709

Fußballclub - Schwarz - Weiß 1921 Dorndorf Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 07.09.2020 6.383

Fußball-Club 1926 Werdorf e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2022 31.05.2023 18.526

Fußballclub Alsbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2022 31.07.2023 10.965

Fußballclub Finkenbachtal Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 12.075

Fußball-Club Fürth 1949 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 6.223

Fußballclub Hermania Mottgers e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.01.2022 6.358

Fußballclub Niedernhausen-Lichtenberg Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2021 31.12.2021 8.573

Fußball-Club Ober-Abtsteinach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2019 29.02.2020 7.786

Fußball-Club Oberwalgern Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 13.162

Fußball-Club Sindersfeld eV Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 04.11.2021 10.243

Fußballklub Union 07/45 Niederkalbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 12.320

Fußball-Spiel-Gemeinschaft (FSG) 1950/54 Bensheim-West e.V.
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 33.146

Fussballsportverein Oberwalluf 1951 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2020 30.09.2021 6.723

Fußballsportverein Rot-Weiß Wolfhagen e.V. 1925 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 5.625

Fußball-Sportverein Runkel 1980 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2019 31.05.2020 9.224

Fußballverein (FV) 1920 Bracht Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 16.06.2022 8.440
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Anlage 7

Kleine Anfrage DIE LINKE 20/2256

Sportstätten in Hessen und deren Förderung durch den Bund Stand: 16.06.2022

Name des Bundesprogramms: Kommunalrichtlinie

Zuständige Bundesbehörde: BMWK

Kommune Maßnahme Laufzeitbeginn Laufzeitende Höhe der Bundesförderung

Fußballverein 1920 Wiesenbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 11.11.2020 3.949

Fußballverein Eintracht Binsförth 1970 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 30.06.2022 11.200

Fußballverein Germania Bellings 1920 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2020 30.09.2021 9.657

Fußballverein Sport 1919 e.V. Friedlos Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 10.080

Fußballverein Steinau 1919 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2021 31.07.2022 11.742

Fußballverein Viktoria 1928 Altengronau e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 7.084

Gladenbacher Sport-Club 1919 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 08.12.2021 12.100

Höchster-Schwimm-Verein 1893 e.V. Austausch Pumpe für Beckenwasser 01.11.2021 31.10.2022 95.393

I. Fußballsportverein 1908 Wiesbaden-Schierstein Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 12.03.2020 6.923

JFV Schlangenbad 2010 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.10.2021 8.181

Karbener Sportverein 1890 Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2021 31.08.2022 13.480

Krifteler-Tennis-Club Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 7.856

KSG Radmühl 1976 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 7.289

Kultur- und Sportgemeinde Brandau e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 5.308

Kultur- und Sportgemeinschaft 1945 e.V. Georgenhausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 8.955

Kultur- und Sportgemeinschaft Usenborn e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 8.752

Kultur- und Sportgemeinschaft Wüstwillenroth/Lichenroth 1963 e.V.
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 30.11.2021 5.804

Kultur- und Sportverein 1946 Haingrund Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 09.11.2021 7.919

Kulturgemeinschaft Wittgenborn 1885 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 08.09.2020 6.900

Limburger Hockey- Club Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2021 31.12.2021 10.989

Männerturnverein 1846 C.R. Gießen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2020 30.06.2020 5.836

Marburger Tennisclub 1912 Sanierung Innenbeleuchtung 01.04.2022 31.03.2023 27.143

MTV 1862 e.V. Kronberg/Ts. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 12.577

Rasensportverein 1918 Weyer (RSV) Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2017 31.10.2018 7.922

Rasensportverein Germania 03 e.V. Pfungstadt Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 11.200

Rasensportverein Roßdorf 1924 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2019 12.05.2020 7.500

Rasensportverein Viktoria 1913 Dauborn Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.10.2021 7.125

Rasensportverein Würges 1920 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 31.03.2022 14.828

Reit- und Fahrverein 1926 Niederzeuzheim e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.07.2021 30.06.2022 5.724

Reit- und Fahrverein Hünfeld e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.04.2018 31.07.2019 5.305

Rohrbacher Sportverein e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2022 28.02.2023 8.050

Sänger-und Sportvereinigung Reichenbach 1910 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 17.11.2020 5.625

SC 1928 Daisbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 8.738

SC Rot-Weiss Riebelsdorf 1959 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 30.06.2022 7.883

SG Westerfeld 1910 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 06.04.2022 15.827

SKG Eidengesäß e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 30.06.2022 6.358

Spiel- und Sportgemeinschaft 1907 Breitscheid/Lahn-Dill Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 31.03.2021 6.524

Spiel- und Sportverein 1910 Sand e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2020 03.02.2021 5.983

Spiel- und Sportverein 1920 Haigerseelbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 7.028

Spiel- und Sportverein 1920 Langenaubach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 31.07.2021 5.742
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Spiel- und Sportverein Alemannia Sechshelden Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2018 30.11.2019 8.515

Spiel- und Sportverein Rot Weiß Steinbrücken 1955 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 05.02.2021 6.227

Spielvereinigung / DjK Fürth e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 09.04.2021 4.818

Spielvereinigung 1920 Eisenhausen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2021 31.01.2022 6.996

Sport- und Kulturgemeinde 1887/1946 Bauschheim eingetragener 

Verein
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 30.11.2021 7.107

Sport- und Kulturgemeinde Bickenbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 28.02.2022 13.105

Sport- und Kulturgemeinschaft Stockstadt/Rhein eingetragener 

Verein
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 28.02.2022 12.264

Sport- und Kulturverein "Rot-Weiß" Darmstadt 1954 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 27.09.2021 22.409

Sport- und Kulturverein Fortuna 1920 Obbornhofen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 11.830

Sport- und Kulturvereinigung 1879 eingetragener Verein Mörfelden
Sanierung Hallenbeleuchtung 01.10.2021 30.09.2022 24.169

Sport- und Sänger-Gemeinschaft Langen 1889 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2021 12.08.2021 17.821

Sport- und Schützenverein Hatzbach 1983/66 (SSV Hatzbach) Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 11.725

Sport-Club 1945 Roth/Argenstein Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 24.11.2020 7.256

Sportclub Edermünde e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 30.09.2022 20.650

Sport-Club Ennerich 1950 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 08.10.2021 9.729

Sport-Club Hassia 1913 e.V. Dieburg Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2019 31.05.2020 7.655

Sport-Club Lanzenhain e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 8.330

Sportclub Viktoria 06 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 30.09.2022 32.512

Sportfreunde Blau-Gelb Marburg Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.08.2020 1.944

Sportfreunde Dorchheim e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 31.03.2022 7.667

Sportgemeinde 1886 e.V. Weiterstadt Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2018 31.08.2019 30.720

Sportgemeinde Wald-Michelbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2021 31.07.2022 10.340

Sportgemeinschaft (SG) 1920/30 Oberrosphe/Unterrosphe Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 8.575

Sportgemeinschaft 1898 Chattengau Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 12.807

Sportgemeinschaft 1908 Mönstadt Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 30.09.2022 8.575

Sportgemeinschaft 1920 Landenhausen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 31.07.2021 10.889

Sportgemeinschaft 1924 Laufenselden Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 09.07.2021 9.309

Sportgemeinschaft 1927 Marborn Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 30.11.2021 6.358

Sportgemeinschaft 1929 Hohenzell e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 28.06.2021 9.731

Sportgemeinschaft 1945 Marköbel e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 30.11.2021 7.289

Sportgemeinschaft 1946 Dipperz e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2021 31.07.2022 9.822

Sportgemeinschaft 2010 Waldsolms e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 9.989

Sportgemeinschaft Arheilgen 1876/1945 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 31.08.2022 7.892

Sportgemeinschaft Dittlofrod-Körnbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2021 31.12.2021 6.750

Sportgemeinschaft Germania 1915 e.V. Klein-Krotzenburg Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 15.04.2020 7.383

Sportgemeinschaft Johannesberg 1926 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 31.05.2022 7.749

Sportgemeinschaft Kelkheim e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 29.08.2021 10.496

Sportgemeinschaft Merenberg Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 5.229
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Sportgemeinschaft Nieder- Obermeilingen 1951 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2020 30.09.2021 5.710

Sportgemeinschaft Nieder-Roden Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 30.11.2021 9.996

Sportgemeinschaft Schlüchtern Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 13.04.2021 7.965

Sportgemeinschaft Schlüchtern Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 21.01.2022 7.665

Sportgemeinschaft Uttershausen/Lendorf e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 26.04.2021 12.028

Sportschützenverein Massenhausen 1919 e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.12.2020 30.11.2021 5.089

Sportverein 1909 Somborn e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.08.2020 4.529

Sportverein 1912 Altenmittlau e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 14.866

Sportverein 1919 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 24.11.2021 5.206

Sportverein 1919 Johannisberg e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 29.03.2021 6.509

Sportverein 1919 Niederscheld e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 31.07.2021 6.215

Sportverein 1920 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 04.05.2021 8.600

Sportverein 1920 Teutonia Wallroth e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 30.06.2022 11.725

Sportverein 1921 Buchenberg e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 15.03.2022 15.619

Sportverein 1921 Nieder-Moos e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 9.340

Sportverein 1921 Wallrabenstein e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 28.02.2020 3.440

Sportverein 1923 Reddighausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 04.04.2022 10.204

Sportverein 1924 Niederselters Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2019 26.06.2020 4.504

Sportverein 1927 Schönstadt Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 18.02.2022 11.127

Sportverein 1928 Geilshausen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 10.297

Sportverein 1928 Hohensolms Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 12.11.2021 8.656

Sportverein 1932 Wiesbaden-Frauenstein e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2020 31.08.2021 6.779

Sportverein 1951 Niederseelbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 10.177

Sportverein 1958 Sickenhofen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 9.374

Sportverein 1959 Ober-Ofleiden e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2020 30.09.2021 6.086

Sportverein 1969 Grün-Weiss Seigertshausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 9.345

Sportverein Arfurt Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 19.11.2020 4.517

Sportverein Blau-Weiß Schotten 1909 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2022 28.02.2023 10.260

Sportverein Chattia 1921 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 30.06.2022 11.448

Sportverein Eintracht 1930 Uckersdorf e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 8.575

Sportverein Erbach 1913, eingetragener Verein Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 11.909

Sportverein Fischbach 1912 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 11.900

Sportverein Großseelheim 1913 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 25.11.2020 5.145

Sportverein Grün-Rot Eibelshausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 7.768

Sportverein Grün-Weiß 1957 Lörzenbach/Odw. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 11.088

Sportverein Grün-Weiß 1959 Emsdorf Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.08.2022 10.441

Sportverein Hahn e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 4.445

Sportverein Hammelbach 1947 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2022 31.05.2023 7.485

Sportverein Kickers Hergershausen 1913 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 19.04.2021 7.802

Sportverein Klein-Gerau 1912 eingetragener Verein Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 31.12.2021 8.750
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Sportverein Kölschhausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 10.204

Sportverein Marjoß 1966 (SVM66) Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 31.03.2021 5.625

Sportverein Niederjossa 1920 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 8.102

Sportverein Oberselters Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2019 10.07.2020 3.514

Sportverein Oberweyer 1946 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 30.11.2022 9.365

Sportverein Phönix Düdelsheim 1919 Sanierung Hallenbeleuchtung 01.05.2018 30.04.2019 9.400

Sportverein Phönix Düdelsheim 1919 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.10.2021 6.547

Sportverein Rennertehausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 10.976

Sportverein Rot-Weiss 1921 Hartenrod e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2020 31.08.2021 4.509

Sportverein Rot-Weiß Thalheim 1919 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.08.2020 5.419

SPORTVEREIN ROT-WEISS WALLDORF e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 27.09.2021 16.793

Sportverein St. Stephan 1953 Griesheim e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 31.780

Sportverein TEUTONIA 1910 Köppern Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 8.591

Sportverein Wisper 1925 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2018 12.09.2019 8.263

Sportverein Zellhausen 1913 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 23.913

Sportvereinigung 1879 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 09.03.2022 12.816

Sportvereinigung 1907 Bischofsheim Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 30.11.2021 8.447

Sportvereinigung Affolterbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2018 16.10.2018 5.475

Sportvereinigung Amöneburg e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2021 31.10.2022 7.289

Sportvereinigung Blau-Weiß Großentaft 1920 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.10.2021 6.125

Spvgg. 1930 Rauischholzhausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 10.204

SV 1898 Unter-Flockenbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2018 16.07.2018 7.662

SV 1898 Unter-Flockenbach e.V. Sanierung Innenbeleuchtung 01.03.2020 26.08.2020 5.376

SV 1920 E l l a r Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 4.376

SV Alania Sannerz 1932 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 14.577

SV Ballhorn 1919 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 14.700

SV Blau-Gelb Frankfurt am Main Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 14.355

SV Blau-Weiss Hillershausen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 9.042

SV Blau-Weiß Nassenerfurth 1921 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 12.442

SV Grün-Weiß 1919 Thaiden Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 30.06.2022 7.630

SV Melitia 1921 Aufenau e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 28.02.2022 8.854

SV Rot Weiß 22 Burghaun e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 8.721

SV Rot-Weiß Wölf 1925 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 28.02.2022 8.000

T.S.V. 1908 Richen e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2019 31.07.2020 7.953

TC Dautphetal e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.03.2018 21.09.2018 8.541

Tennis Club Grün Weiß e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.06.2018 14.03.2019 15.788

Tennis- und Eisclub Darmstadt e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2018 13.06.2019 19.449

Tennisclub Bickenbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 01.11.2021 8.824

Tennis-Club Blau-Weiß Bensheim Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2019 16.07.2020 11.756

Tennis-Verein Blau-Weiß Homberg Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 6.671
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TSG 1847 Offenbach a.M. - Bürgel Sanierung Hallenbeleuchtung 01.05.2018 10.10.2018 14.602

TSG 1847 Offenbach a.M. - Bürgel Sanierung Innenbeleuchtung 01.04.2020 01.02.2021 19.607

TSG 1847 Offenbach a.M. - Bürgel Sanierung Innenbeleuchtung 01.07.2020 30.06.2021 10.261

TSG Fürstenhagen 1901 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 10.204

TSV 08 Maden Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 11.445

TSV 09 Wirtheim e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 06.07.2021 16.349

TSV 1900 Wabern Außenbeleuchtung und Sportstätten 29.09.2021 01.10.2021 22.907

TSV 1912 Hatzfeld Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 8.775

TSV 1921 Asterode/Christerode Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 8.505

TSV Emstal 1946 eingetragener Verein Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 07.03.2022 11.096

TSV Goddelsheim 1912/1921 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 28.02.2022 11.163

TSV Gut Heil 1910 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 8.930

TSV Meckbach 1912 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 10.413

TSV Metze 1902 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 13.04.2022 18.326

TSV Pfungstadt e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 10.500

Turn- & Sportgemeinde und Sängerkranz Steinbach (Odw.) e.V.
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 7.660

Turn- u. Spielverein 1896 Aumenau/Lahn Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 22.11.2021 11.412

Turn- u. Sportverein Röhrenfurth 04 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 14.245

Turn- u.Sportgemeinde Lindenholzhausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 11.532

Turn- und Schwimmgemeinde 1955 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.07.2019 30.06.2020 25.793

Turn- und Spielverein Jesberg 1920 e.V Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 12.05.2022 10.975

Turn- und Spielverein Rittershausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2020 31.05.2021 6.525

Turn- und Spielvereinigung Steinbach 1885 e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.03.2019 30.09.2020 8.345

Turn- und Sportgemeinde (TSG) Niederdorfelden 1921 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.10.2021 13.954

Turn- und Sportgemeinde 09 e.V. Mainflingen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2021 28.02.2022 11.762

Turn- und Sportgemeinde 1861 Sonnenberg e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.07.2021 07.06.2022 14.577

Turn- und Sportgemeinde 1908 e.V. Biskirchen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 11.865

Turn- und Sportgemeinde Niederzeuzheim 07 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 02.10.2021 10.744

Turn- und Sportgemeinde Oberbrechen 1899 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 31.03.2021 6.804

Turn- und Sportgemeinschaft 1846 e.V. Mainz-Kastel Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 24.09.2020 6.525

Turn- und Sportgemeinschaft Gießen-Wieseck e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2021 31.07.2022 29.155

Turn- und Sportgemeinschaft Merlau e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 30.11.2021 15.826

Turn- und Sportgemeinschaft Züntersbach 1911 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2020 31.08.2021 7.425

Turn- und Sportverein "NASSAU" 1920 Beilstein e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2018 21.02.2019 7.565

Turn- und Sportverein (TSV) 1922 Allendorf/L. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 30.09.2022 10.154

Turn- und Sportverein (TSV) Eintracht 1919 Brunslar Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 18.060

Turn- und Sportverein (TSV) Eschollbrücken/Eich e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 31.07.2021 8.880

Turn- und Sportverein (TSV) Hintersteinau 1920 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2021 31.05.2022 10.675

Turn- und Sportverein (TSV) Taunusstein-Bleidenstadt e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 05.06.2020 6.694

Turn- und Sportverein 06 Deisel eingetragener Verein Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2022 28.02.2023 10.818
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Turn- und Sportverein 1847 Heubach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 10.367

Turn- und Sportverein 1862/1911 Fritzlar e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 11.445

Turn- und Sportverein 1883 Nordenstadt Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 5.676

Turn- und Sportverein 1884 Süß e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2021 31.01.2022 14.577

Turn- und Sportverein 1886 e.V. Ziegenhain Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2022 31.05.2023 6.526

Turn- und Sportverein 1888 Amöneburg Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 23.06.2020 2.689

Turn- und Sportverein 1889 e.V. Dudenhofen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 10.204

Turn- und Sportverein 1889 Geismar e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 10.070

Turn- und Sportverein 1893 Reichenbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 31.07.2021 6.339

Turn und Sportverein 1896 Merzhausen e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2019 14.02.2020 7.976

Turn- und Sportverein 1898 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2020 30.04.2021 5.771

Turn- und Sportverein 1898 Winkels Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 31.07.2021 5.804

Turn- und Sportverein 1902 Haintchen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2019 31.05.2020 6.896

Turn- und Sportverein 1903 Beuerbach e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 25.02.2022 12.224

Turn- und Sportverein 1903 Weilmünster Sanierung Hallenbeleuchtung 01.04.2020 23.02.2021 7.832

Turn- und Sportverein 1904 Weinbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 10.539

Turn- und Sportverein 1905 Remsfeld Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 10.254

Turn- und Sportverein 1906 (TSV 1906) Altmorschen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 10.190

Turn- und Sportverein 1906 Grebenhain e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 15.675

Turn- und Sportverein 1906 Malsfeld eingetragener Verein Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 10.204

Turn- und Sportverein 1906 Obermöllrich-Cappel Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 14.210

Turn- und Sportverein 1907 Höchst e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 13.235

Turn- und Sportverein 1909 Lengfeld Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 30.11.2021 7.531

Turn- und Sportverein 1909 Löhnberg e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 14.000

Turn- und Sportverein 1910 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 23.11.2021 10.204

Turn- und Sportverein 1910 Niedershausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 22.11.2021 10.204

Turn- und Sportverein 1911 Amönau Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 10.663

Turn- und Sportverein 1911 Elkerhausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 10.539

Turn- und Sportverein 1911, Caldern Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2019 17.03.2020 6.694

Turn- und Sportverein 1912 Obermelsungen c/o Ralf Hruschka Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 12.075

Turn- und Sportverein 1912 Rockenberg e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2020 30.04.2021 6.279

Turn- und Sportverein Ausbach 1929 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 12.235

Turn- und Sportverein Battenberg(Eder) 1912 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 8.505

Turn- und Sportverein Bicken Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 17.11.2020 6.101

Turn- und Sportverein BLAU-WEISS Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 6.429

Turn- und Sportverein Breuna 1946 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 10.675

Turn- und Sportverein D.J.K. Blau - Weiß Hausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2020 31.01.2021 6.192

Turn- und Sportverein Elbenberg 05 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 03.12.2020 4.989

Turn- und Sportverein Gadernheim Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2020 30.11.2021 6.125

Turn- und Sportverein Germania Betziesdorf 1919 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 12.660
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Turn- und Sportverein Gilsatal 1914 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 29.09.2021 12.008

Turn- und Sportverein Gräveneck 1907 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 08.12.2021 9.625

Turn- und Sportverein Jahn 08 Pfieffe e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 9.788

Turn- und Sportverein Jahn Steeden/Lahn Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 30.04.2022 10.309

Turn- und Sportverein Kirberg 1863 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 13.536

Turn- und Sportverein Landau 07 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2020 31.03.2021 3.850

Turn- und Sportverein Münden 1923 e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 8.240

Turn- und Sportverein Nieder-Ramstadt Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2021 30.09.2022 10.204

Turn- und Sportverein Ober-Klingen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2021 31.01.2022 8.122

Turn- und Sportverein Obertiefenbach 1912 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 10.834

Turn- und Sportverein Röllshausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 9.618

Turn- und Sportverein Schmalnau/Rhön 1910/46 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2022 30.06.2023 8.785

Turn- und Sportverein Schwarz-Weiß Vöhl 1864 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 31.07.2021 11.751

Turn- und Sportverein Spangenberg 1863 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 10.294

Turn- und Sportverein Steinbach 1921 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.02.2020 18.05.2020 10.318

Turn- und Sportverein Waldernbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.10.2020 26.11.2020 6.531

Turn- und Sportvereinigung Blau-Weiß Elmshausen 1894 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 3.646

Turn-, Gesang- und Sportverein Holzhausen über Aar e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2018 31.08.2019 2.349

Turnerschaft Ober-Roden Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 21.997

Turngemeinde 1902 Wernborn Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 11.09.2021 10.204

Turngesellschaft 1875 Darmstadt e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.05.2018 30.06.2019 13.247

Turngesellschaft 1886 Langenhain Sanierung Hallenbeleuchtung 01.10.2019 30.09.2020 26.657

Turngesellschaft 1897 Hausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 11.454

Turn-und Sportverein 1904 e.V.Ballersbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 5.964

Turn-und Sportverein 1911 Zimmersrode e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2022 28.02.2023 11.283

Turn-und Sportverein Dietkirchen Sanierung Innenbeleuchtung 01.09.2018 31.08.2019 8.975

Turn-und Sportverein Friedewald 1911 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2021 28.02.2022 13.516

Turn-und Sportverein Neesbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 17.11.2020 7.540

Turnverein "FRISCH AUF" 1895 e.V. Eisenbach Sanierung Hallenbeleuchtung 01.01.2019 31.12.2019 4.147

Turnverein 1862 Langen e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.06.2019 31.05.2020 29.893

Turnverein 1863 e.V. Groß-Zimmern Ersatz ineffizienter Warmwasserbereitung 01.03.2019 29.02.2020 5.039

Turnverein 1873 e. V. Hausen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.05.2021 22.11.2021 16.452

Turnverein 1880 Dreieichenhain e.V. Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2018 31.08.2019 10.050

Turnverein 1883 e.V. Lampertheim Sanierung Hallenbeleuchtung 01.01.2018 30.09.2018 11.775

Turnverein 1891 Bürstadt Sanierung Hallenbeleuchtung 01.05.2018 30.04.2019 8.446

Turnverein 1893 e.V. Ewersbach Sanierung Hallenbeleuchtung 01.09.2019 19.05.2020 5.386

Turnverein 1921 Nieder-Klingen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 31.03.2022 9.947

Turnverein Eschhofen 1904 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2022 31.05.2023 21.988

TuS Dehrn 1905 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 21.407

Tuspo 1911 Grün-Weiss Ungedanken e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 31.03.2022 7.907
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TV 1890 e.V. Rüsselsheim-Haßloch Sanierung Hallenbeleuchtung 01.04.2020 31.03.2021 9.900

Usinger Turn- und Sportgemeinde 1846 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.09.2021 09.03.2022 13.045

V.f.L., Verein für Leibesübungen, 04/46 Wettesingen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.05.2022 21.241

Verein für Bewegungsspiele 1909 Wetter Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2021 31.10.2022 10.983

Verein für Bewegungsspiele Erda Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.12.2021 30.11.2022 10.165

Verein für Bewegungsspiele Oberndorf 1921 eingetragener Verein
Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.08.2020 31.03.2021 6.558

Verein für Bewegungsspiele Schrecksbach 1921 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2021 31.03.2022 7.794

Verein für Leibesübungen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.11.2020 31.10.2021 7.887

Verein für Leibesübungen (VfL) Birkenau 1963 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.01.2022 31.12.2022 9.450

Verein für Leibesübungen 1911 Biedenkopf Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2022 31.05.2023 13.985

Verein für Rasenspiele 07 Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 17.11.2020 14.545

Verein für Rasenspiele 1920 Lich e. V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.03.2020 28.02.2021 4.926

Verein für Rasensport Niedertiefenbach Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 10.601

VfB Höchst an der Nidder 1928 e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.06.2021 31.08.2022 9.700

VfL 01/20 Eschhofen Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.04.2022 31.03.2023 11.566

VFL Grün Weiß Fellerdilln e.V. Außenbeleuchtung und Sportstätten 01.07.2020 30.06.2021 6.106
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